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Vidéki városok.
Megvolt a győri kongresszus. Utána 

lészen majd egy hosszú és mély hall­
gatás. Pedig valóban itt van az. ideje 
annak, hogy a vidéki városok helyzeté­
nek javítása érdekében valami történjék.

A vidéki városok anyagi helyzete, fej­
lődése és megélhetési viszonyai első­
rendű állami érdeket érintenek ugyan, 
de azért a vidéki városok valóban mos­
toha gyermekei az államnak.

A vidéki város mai szervezetében 
olyan helyzetű, mint a Mohamed kopor­
sója. Se nem állami szervezet, se 
nem önkormányzati, hanem ez is, meg 
amaz is.

A város adót vet ki polgáraira s be­
szedi azokat— az államnak-, katonákat 
állít — az államnak; iskolákat létesít
— az államnak; ellátja a közegészség- 
ügyi, a közbiztonsági, árvaügyi, állat­
egészségügyi szolgálatot — mind az 
államnak. Magának nem igen végezhet 
semmit, mert az állami érdekű ügyek 
kezelése elveszi idejét s majdnem meg­
haladja erejét.

, A vidéki város magamagának csak
— nyomoroghat.

Senki sem törődik velük s ma már 
az elszegényedett vidéki városok hely­
zete méltán okot ad az aggodalomra.

, Jövedelmeikre a kincstár úgyszólván 
rátette a kezét.

A mi jövedelmet a kincstár még meg­
hagyott a városoknak, az már a ren­
des adózáson fölül folyik be, a polgár­
ságnak újabb és súlyos megterheheté- 
sével. Ezek t. i. az engedélyezett pót­
lékok, melyeket a bor- és szeszfogyasz- 

, tási adón fölül szedhetnek be a városok.
. Valóban csoda, hogy még a helypénz 
és kövezetvgjprmegmaradtak városi jö­
vedelmeknek !

A vidéki városok ma csaknem kivé­
tel nélkül lengenek é§ a polgármesterek 
összes tevékenysége kimerül abban a 
nagy gondban, honnét fedezzék a napi 
szükségletet, az adósságok kamatait? — 
Ijesztő a statisztika, melyet a vidéki vá­
rosok adósságairól olvasunk.

Meg nem állhatták a fejlődés utján, 
nehogy a szép, páratlan főváros mellett 
pusztai falvak benyomását tegyék. A 
zóna tarifa, mely közelebb hozta a vi­
déket a fővároshoz, kinyitotta a vidék 
szemét. A sok modern intézményből va­
lamit ők is akartak. Vízvezetéket, csa­
tornázást, aszfaltot, színházat stb., szó­
val rettentő sok a költségük.

Az állami funkeziók mindinkább sza- I 
porodnak, mivel azoknak egy részét a 
törvényhozás a városokra ruházta, sza­
porítani kellett a tiszti kart ; a folytonos 
újabb megadóztatás és a jövedelmi for­
rások túlságos kiaknázása következtében 
beállt az általános megdrágulás.

A kereskedelem pang, az ipar tiz év 
óta nem fejlődik, nem vállalkozik senki, 
mert félti a befektetett tőkét.

Elérkezett az utolsó órája annak, 
hogy a lehető legkomolyabban foglal­
kozzanak a vidéki városokkal, azoknak 
társadalmi és anyagi bajaival, elágazó 
érdekeikkel, segélyforrások megnyitásá­
val ; terheiknek könnyítésével, jogaiknak 
részben való visszaszármaztatásával, az 
állami hivataloknak a lehetőség határain 
belül a vidékre való kitelepítésével, 
szóval a vidéki központok tervszerű 
fölépítésével, hogy azok ne csupán fejős­
tehenei legyenek a fővárosnak, a min­
dent felszívó központnak, hanem társai 
a vezetésben, részei az egésznek, me­
lyeknek kijut az állam áldásaiból is. 
Ideje, hogy jobb napok virradjanak a 
vidékre is !

Mindenki tudja, hogy a közszolgálat 
az elmúlt időkben „nobile officium“ 
volt. Azaz saját vagyonú, avagy atyáik­
tól, családjuktól a megélhetésre elég 
jövedelemmel rendelkező ifjak és fér­
fiak tisztességből, becsületből, vállalták 
magukra a közszolgálatot ennek min­
den ágazataiban. Arról ne szóljunk 
most, hogy az ilyen közszolgálatnak 
minő volt az eredménye. Arról se, 
hogy némelyek értettek ahhoz, hogy a 
tisztesség czimén elvállalt közszolgálat 
révén dús jövedelemre, sőt vagyonra 
tettek szert. Nem Miskolczról beszélünk, 
hanem egész Magyarországról.

Lassanként azonban lehetetlenné vált 
ez a rendszer. Azt se nyomozzuk itt 
most, hogy miért? Elég az hozzá, hogy 
mai viszonyaink között nem lehet már 
arra számítani, hogy valaki közszolgá­
latot végezzen „nobile officium“-ból, tisz­
tességből. Ennek az ideje lejárt. De a 
közszolgálatban emberekre és pedig 
egész emberekre van szükségünk. Inkább, 
mint azelőtt.

Leginkább a tv.lajdonképeni állami 
szolgálat terén látták azt be s igyekez­
tek az állami tisztviselőknek olyan java­
dalmazást adni, hogy tehetségét és szor­

galmát érvényesíthesse az is, akinek 
vagyona, jövedelme nincs, hanem az 
állam javára fordított munkásságából 
akar megélni.

Ezt követte az igazságszolgáltatás 
államosítása. És ma már a tulajdonké- 
peni állami szolgálat, az igazságügyi 
szolgálattal együtt, viszonyainkhoz ké­
pest oly módon van javadalmazva, hogy 
bátran lehet azokat választani élet­
pályául teljesen vagyontalan férfiaink- 
nak is.

A tulajdonképeni közigazgatási szol­
gálat javadalmazása, fájdalom, ezeknek 
messze mögötte maradt. A közigazga­
tási szolgálat csak száraz kenyeret ad 
s a főbb állásokon bizony nagy mérték­
ben reászorulunk azon mindinkább rit­
kuló kevesekre, a kik tisztességből, 
nobile officumból vállalkoznak a köz- 
szolgálatban való szereplésre.

Tessék elhinni, hogy a közigazgatás 
államosításának főleg azért van oly sok 
hive, mert ettől remélik a közigazga­
tási tisztviselők javadalmazásának az 
államosított közszolgálat egyéb tisztvise­
lőiéhez hasonló arányosítását. Pedig 
azért kár föladni önkormányzatunkat 
és választási jogunkat. Hiszen a netán 
államosított közigazgatás tisztviselőinek 
magasabb fizetése is a mi zsebünkből 
telik.

Tény, hogy a közigazgatási közszol­
gálat ma nem keresett pálya. Nem egé­
szen a 6 évről G évre történő választás 
ennek az oka. Mert hiszen tapasztal­
hatja mindenki, hogy a legutóbbi tiszt- 
ujitás alkalmával — mint azt Miskol- 
ezon is tapasztaltuk — a helyét vala­
mennyire betöltő közigazgatási tiszt­
viselőt alig szorítottak ki állásából.

Az előlépés fogyatékosabb volta sem 
főok. Mert a kellőleg javadalmazott 
közigazgatási tisztviselő azért kárpótlást 
talál abban, hogy nem kell kucsiber 
módjára vándorolnia, hanem állandó 
otthont alapíthat szülőhelyén.

Hanem, hogy mentői kevesebben szán­
ják reá a fejüket a közigazgatási szol­
gálatra, annak legfőbb, és mindenekfölött 
való oka az, hogy közigazgatási tisztvi­
selőink legtöbbjének nem fizetést adunk, 
hanem csőszbért. Egész Magyarország­
ról szólunk, de Miskolcz is értsen be­
lőle.

Nagyon jól tudjuk, hogy a fizetés-föl­
emelés kérdése a legnépszerütlenebb 
dolog a világon. Némelyeknek talán 
jobban tetszenék, ha azt a demagóg el­
vet hirdetnék, hogy: „akad kutya, ahol
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kon ez van.1' De nekünk nein a népsze­
rűség minden áron való hajhászása a 
czélunk, hanem az igazság kimondása és 
a közjó szolgálata.

Tehetjük ezt annyival inkább, mert 
Miskolcz polgársága jól tudja azt, hogy 
olcsó húsnak hig a leve. Miskolczi pol­
gár becsületes cselédjét megszaporitott 
fizetéssel is megtartja, habár azért két 
innen-onnan szalajtott naplopót fogad­
hatna föl. Jól tudja, hogy a rosszul fize­
tett cseléd a legdrágább cseléd; kártevő 
és házi tolvaj, a kitől a gazda szeme 
sincs biztonságban.

A kinek türelme és jóakarata volt 
ezeket a föntebbiekel elolvasni, kitalál­
hatta, hogy e gondolatokat abból az al­
kalomból tettük papirosra, hogy Miskol- 
ezon egyik fontosabb állás, a városi 
főjegyzői állás megürült és betöl­
tésre vár.

A kinek azt kellene magyarázni, hogy 
milyen magas értelmi és erkölcsi ininő- 
sitvény szükséges ehhez a fontos állás­
hoz, ahhoz szavunk sem lehet. De ki 
kell jelentenünk, hogy a inegkivántató 
kvalifikáczióval szemben vajmi nevetsé­
ges vagy talán inkább szomorúan cse­
kély az a fizetés, melyet a város közön­
sége a főjegyzőnek juttat. Ez az oka 
annak, hogy a kihirdetett pályázat da­
czára városunk előkelő és tehetséges 
férfiai közül oly kevesen vannak, a kik 
ezt a fontos állást elnyerni óhajtanák.

Mi hát itt a teendő ?
Az, hogy a főjegyzői állás javadal­

mazását fel kell emelnünk, addig, a rriig 
az állás betöltve nincs, vagyis a mig 
senki sincs „zsénben“. Senki sincs 
feszélyezve.

Ne értsen félre senki. Nem nagy 
áldozatról van itt szó; Csupán évi ne­
hány száz forintról, a melyet más ré­
ven is megtakaríthatunk. A város ezen 
egyik főtisztviselőjét abba a helyzetbe 
kell juttatni, hogy anyagi gondok ne 
hátráltassák abban, hogy minden idejét, 
minden tehetségét hivatala ellátására 
fordítsa.

A fölemelés mértéke fölött lehetnek 
eltérő vélemények. Éppen azért ebben 
a kérdésben nyitva állanak a helyi la­
pok hasábjai. Más tér is kínálkozik, 
hogy kiki megtegye észrevételeit.

Hirdetési bélyeg és ezzel együtt a plakát-, 
valamint a naptárbélyeg megszüntetéséről 
szóló törvényezikk megnyerte a királyi szen­
tesítést, melyet a hivatalos lap a napokban 
közölt és törvényes kihirdetést jelent. Julius 
hóftap elsejétől kezdve semmiféle hírlapi be­
iktatás után (sem hirdetés, sein közlemény, 
sem apróhirdetés után) a szokásos 30 kraj- 
czáros bélyegilletéket megfizetni nem kell; 
a hirdetmények (plakátok, az utczán oszto­
gatott reklámczédulák, ujságmellékletek) után 
eddig beszedett egy- és kétkrajezáros bélyeg­
illetéket sem, végre a uaptárbélyeg is meg­
szűnik és pedig az 1901. évre szóló naptá­
rak már az 1900. év folyama alatt bélyegtele- 
niü kiadhatók és áruba bocsáthatók. Ezzel 
az ipari és kereskedelmi hirdetés czéljaira 
fölszabadult teljesen a publiczit^spak halai-

mas ereje, a mely megbecsülhetetlen szolgá­
latot tesz minden vállalkozásnak.A törvény­
ezikk 1900. év június hónap 4-én nyert 
szentesítést és június hónap 12-éu kihirdet­
te tett az Országos Törvénytárban.

— Az apáczákról. A miskolczi közkórházi 
bizottság legutóbb tartott ülésében élénk vita 
tárgyát képezte az a kérdés, vájjon az uj 
közkórháznál az ápolói teendőket kik végez­
zék ? Fölmerült az az indítvány, hogy ezt 
a fontos tisztséget apáczákra kell bízni, 
miután ők oly ritka türelemmel s oly sze­
líd gyöngédséggel végzik nemes feladatukat, 
hogy a világ bámulatát és elismerését vív­
ták ki. A bizottság azonban ezt az indít­
ványt nem fogadta el, mert még csak a lát­

szatát is kerülni kívánják annak, hogy a 
borsodvármegyei közkórház felekezeti színe­
zetű legyen. Mi a bizottság álláspontját helyes­
nek tartjuk ; mert annak az elvnek vagyunk 
szószólói, hogy közintézményeknél a feleke­
zeti színezetet mindenáron kerülni kell. El ■ 
ismerjük ugyan mi is, hogy az apáczák a 
világ minden zugában nagy btizgósággal és 
bámulatos lelki erővel végzik szamaritánus 
munkájukat; de azt már nem ismerhetjük 
el, hogy azok a nemes lelki tulajdonságok, 
melyek az ápolónői tisztséghez megkívántai­
nak, egyedül csak az apáczákban találhatók föl. 
Az isten a női erényeket nem osztályra és 
felekezetim való tekintet szerint osztogatta. 
Azok a nemes női erények és lelki tulaj­
donságok, melyek az apáczákat ékesitik, 
föltalálhatok más felekezetek nőtagjainál 
is; csak módot és alkalmat kell nekik adni 
arra, hogy ebbeli hivatottságukat kimutat­
hassák. Ha már a bizottság arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy az uj közkórház­
ban az ápolói teendőket nők végezzék; nem 
volna méltányos és igazságos ma, a midőn 
a nők tisztességes foglalkozásának kérdése 
oly nagy feladatát képezi a társadalomnak, 
ha városunk eme közintézményében egyik 
legfontosabb teendőnek végzésére egy fele­
kezet nőtagjai kiváltságot nyernének.

__ S Z A BAD SÄG

Iparos és keresltedé.
A kereskedőnek rendszerint nagyobb a lá­

tóköre, az iparos világa szűk körre szorul. 
A kereskedő munkája zajtalan, az iparos 
cselekedete lármás és ha ipara csöndes, meg­
szerzi nótával.

Nótázó szabót gyakran látunk, asztalosnak 
elég zajt csinál a fűrésze. De minek keressük 
a különbségeket ?

Abban hasonlítanak egymáshoz, hogy egyik 
is, másik is haszonra dolgozik és mások 
szükségleteit elégíti ki. Alig van társadalmi 
osztály, mely egymásra ne lenne utalva, mint 
az iparos és kereskedő és mégis alig van 
társadalmi osztályok között annyi feszes­
ség, mint az iparos és kereskedő osztály kő 
zöt.t van.

Hogy az iparosnak szűk a látköre, az ő 
politizálás! hajlamát ebből magyarázzuk. Mi­
óta a világ fennél, igy volt ez a kézművesek 
között.

Athénben a sarucsinálók voltak a legna­
gyobb politikusok és igy vau ez most is, 
még Chinában is. Ez magában még nem 
volna baj és igen ártatlan mulatság lenne, 
ha az iparosok nem volnának hamis követ­
keztetésre hangolhatók. .

Egy hamis következtetés elsőbben is az, 
hogy az iparos a kereskedővel nem rokon­
szenvez, sőt a hol lehet, le is nézi.

1900 .i tins 23.

A régi feudális ezéhrendsx - legalább 
lenézte.

Csakhogy a régi világnak alaposan vége. 
Most már társadalmi chinai falak nincse^ 
uek és tudnia kell az iparosnak, hogy az 
iparszabadság idején a tőke gyors megfor- 
gatásában rejlik a megélhetés titka.

Az iparosnak, bármily csekély tökét kö­
vetel is foglalkozása, arra kell néznie, 
hogy pénzét minél többször ki- és besétál­
tassa a ládafiába. Felemlítettük a dolgot, 
mert azt hisszük, az iparosok és kereske­
dők közt levő semilyen viszony, azt aite- 
rálja, hogy az iparos rendszerint nem szen­
vedheti a kereskedőt, mert ezt a foglalko­
zást nagyon csalárdnak tartja. Az iparoshoz 
nem fér az, hogy a tőkét megforgatni 
12 százalék mellett többet ér, mint eladni 
árut jó drágán. Az iparos osztálynak ezt 
kell megszívlelnie.

Nem szabad az iparosnak elzárkózni a 
kereskedő előtt és ne képzelje, hogy az őt 
becsapja. Az a kereskedő, mely nem bolti 
pók, a mely prédára les, nem csal meg sen­
kit; a kereskedő éltetője az iparnak.

Iparosainknak nem tartjuk eléggé ajánla­
tosnak, hogy a kinek nagyobb mérvű üzlete 
van, az neveltesse fiait kereskedelmi szel­
lemben, látássá el kereskedelmi ismeretekkel, 
hogy a kornak megfelelőleg kereskedelmi 
szellemben űzze majdan iparát.

Az iparnak és kereskedelemnek karöltve 
kell járnia, a kölcsönös boldogulhatásának, 
miatta ép úgy, mit a távol vidéken, főleg a 
keleti piaczokon való térfoglalás végett.

Iparosainknak élénk üzleti szelleme nél­
kül városunk soha sem lesz oly iparos város, 
a milyennek lennie kellene, hogy a maga 
közvetlen környezetén túl is éreztesse köz- 
gazdasági hatását.

Pedig a tényezők megvannak hozzá, csak 
föl kell használni.

Rémes tragédia Miskolczon.
Vérfagyasztó gyilkosság történt péntekre 

virradóra városunkban. Egy emberi formába 
öltözött fenevad éjnek idején kést ragad s 
kegyetlen hidegvérrel megöli alvó testvérjét, 
megöli alvó barátját, azután magát egy fára 
felakasztja.

Ennek az irtózatos véres drámának lát­
tára megáll az emberi ész. Micsoda gon­
dolat és érzés vezethette Zsérczi Molnár 
Istvánt, ezt az alig 23 éves kegyetlen gyil­
kost borzasztó tettének elkövetésére ? Ren­
dezett anyagi viszonyok között, szüleinek 
szárnya alatt élt és munkálkodott ez a fia­
tal legény. Semmiféle gondja, baja nem volt. 
Atyja: id: Zsérczi Molnár István csütörtö­
kön este azzal bízta meg őt, hogy — mi­
ként ez a miskolczi gazdáknál szokás — 
vigye ki a lovakat éjszakára a mezőre. Ő 
kihajtotta a lovakat a mezőre. Ott volt 
azokkal éjfélig. Éjfél után azonban va­
lami ördögi gondolat szállta meg. Otthagyja 
a lovakat, hazamegy, előkeres egy disznó- 
ölö kést s azzal átmegy a szomszédba, 
Sikúr Józsefné házába, a hol is belopódzik 
az istálóba, s ott Sikúr Józsefné fogadott 
fiát Vandrák Józsefet egy szintén 23 éves 
legény-barátját édes álmában kegyetlen hi­
degvérrel leszúrja. Vaudrák József a szú­
rás után első pillanatra még mindig azt 
hitte, hogy álmodik, hogy álmában valami 
kisértet jár az ólban, de alig néhány perez 
múlva velötrázó sikoltás ébreszti föl, mely 
a szomszédból: Zsérczi Molnár Istvánékhá­
zából hallatszott. Föl akar kelni, hogy majd 
segélyre siet, akkor vette csak észre, hogy 
nem mehetett. Eszméletét vesztve ott össze-



rogyott. A velötrázó sikoltás csakugyan a 
Zsérczi Molnár Istvánék házából hallatszott, 
ahol az istentelen gyilkos saját édes test’ 
vérének : a 21 éves Zsérczi Molnár Samu­
nak szivébe mártotta a kést. Ezután, mint 
aki dolgát jól elvégezte, átment Gr oszmán 
kereskedő Kis-Major utcza 10. sz. a. lévő 
kertjébe s ott egy fára magát felakasztotta.

A gyilkosság hire tegnap reggel óriási 
fölháborodást keltett városunkban. Ma min­
denki ezt tárgyalja. Mindenki csak ennek a 
rettenetes tragédiának okait kutatja. De 
hát hiába. A gyilkos, ki ezt a kérdést meg­
fejthetné, nun beszél többé, ő már isten 
itélőszéke előtt számol csak rettenetes bű­
neiért.

A véres tragédia lefolyásáról tudósítónk a 
következőket írja:

Zsérczy Molnár I. fiatal, jómódú paraszt 
legény, ki valami báli összeszólalkozás miatt 
saját fivérével, Samuval és régi jó barátjá­
val, Fandráic Józefi'el a tél óta hadilábon 
állott, estitől tökön a késön délutáni órákban 
kihajtotta a szüleinek szarvasmarháit a le­
gelőre, a honnan csak esti 10 órakor tért 
vissza. Nem szólt senkihez egy szót sem, 
hanem magához vett egy élesre fent, nagy 
pengéjű kést, olyat, minőt disznóöléshez hasz­
nálnak s ezzel ismét eltávozott. Ekkor fo- 
gamzhatott meg agyában a gonosz terv, 
mert mikor éjfél után hazatért, első dolga 
az volt, hogy felkereste a padláson mély 
álomban szendergő öcscsét, Samut és szivé'be 
döfte a kést.

E borzalmas tette után elment Vandrák 
József Kis-Major-utcza 42. szám alatt lévő 
házához, ott átmászott a kerítésen, szép 
lassan odament az istállóhoz, s miután 
csizn áját lelnizta, bement az istállóba s az 
ottan alvó Vandrák Józsefet szintén agyon- 
szúrta.

De ezzel sem elégedett meg. Mikor e 
vérfagyasztó tettet elkövette, elment egy 
másik barátjához is, kit szintén megakart 
gyilkolni, de azt nem találta otthon.

A gaz gyilkos végre is megunta a sok 
vérengzést, eltávozott ezután a K.-Major- 
ulcza 10. szán u háznak a kertjébe s ottan 
egy fára felakasztotta magát. Meg is halt.

A vadállatiassággal elkövetett gyilkosság­
nak mihamar hire jutott; a házbeliek csak­
hamar észrevették a kegyetlen vérengzést 
és keserves jajveszékelésükkel fellármáztak 
az egész városrész lakóit, kik megdöbbenve 
és kétségbeesve keresték fel a gyilkosság 
színhelyét.

Hajnali 2 órakor megjelentek a színhelyen 
Horváth Károly alkapitány, Takó rendőr- 
biztos, továbbá dr. Ixel Soma városi tiszti 
orvos, dr. Tfliegler Imre és dr. Hajós Hen­
rik orvosok. Mig az orvosok a haldokló 
Molnár Samu és Vandrák József tátongó 
sebeinek bekötözésével foglalatoskodtak, ad­
dig Horváth Károly alkapitány a gyilkos 
kézrekeritése iránt tette meg a szükséges 
intézkedéseket. A gyilkost nem kellett so­
káig keresni, mert megtalálták egy kert­
ben felakasztva. meghaltan. Hulláját beszál­
lították a közkórházba, a hol ma fogják
törvényszékileg felbonczolni.

*

Vandrák József sebei oly súlyosak, hogy 
a reggelt alig éri meg, Molnár Samu pedig
súlyos sebeibe ma délelőtt belehalt.

*

1900 junius 23.

Reggel Déván Ottó kir. ügyész is meg­
jelent a színhelyen s a szükséges intézke­
déseket megtette. így elrendelte a gyilkos, 
Molnár Istvánnak törvényszékileg való fel- 
bonczolását, ami e mai napon meg is fog 
történni.

*
A rémes eset, mely városunk bünkróni- 

kajában páratlanul áll a maga nemében, 
élénk izgatottságot keltett a nagy közönség 
körében.
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ÚJDONSÁGOK.
Tájékoztató.

Június 23, A miskolezi tisztviselők tánczesté- 
lye a Népkertben.

Junius 24. A kereskedők és kereskedő ifjak 
tánczvigalma a Népkertben.

Junius 2ő. A kereskedők és Gazdák körének 
kirándulása Görümböly-Tapolczára.

Junius 30-án: A miskolezi iparos-ifjak ön­
képző- és közművelődési egyletének nyári táncz­
vigalma a Népkertben.

Julius 2-án. Magyar Királyi Államvasutak al­
tisztiköre nyári tánczmulatsága a Népkertben.

— Személyi hírek. Kun Bertalan ev. ref. 
püspök a theologiai és papi vizsgák vezetése 
végett tegnap este Sárospatakra utazott. — 
Zelenka Pál ág. ev. püspök Eperjesen időzik 
és az ottani kollégium vizsgáin elnököl. — 
Öreg János debreczeni akadémiai tanár, mint 
a miskolezi ev. ref. főgymnázium érettségi 
vizsgájának kormányképviselője, ma délután 
városunkba érkezik. — Gróf Teleky Samu és 
gróf Keglevich István tegnapelőtt Miskolczon 
időztek s báró Vay Elemér főispánnak szí­
vesen látott vendégei voltak. — Ortvay 
Miksa kúriai bíró, kir. törvényszéki elnök 
Budapestre utazott. — Badvány István kir. 
tanácsos, a kereskedelmi és iparkamara el­
nöke, négy heti tartózkodásra Marienbadba 
utazott.

.— Előléptetések. Bépászky Béla főispáni 
titkárt a belügyminiszter miniszteri fogalma­
zóvá, Hézser Kálmán segédtitkári czimmel és 
jelleggel fölruházott miniszteri fogalmazót 
pedig segédtitkárrá léptette elő.

— Előléptetés a postán. A m. kir. 
kereskedelemügyi miniszter a helybeli kir. 
föposta és távirdahivatal vezetőjét, Forray 
József, p. felügyelőt a VIII-ik fizetési osz­
tály magasabb fokozatába előléptette. A 
méltán megérdemlett előléptetéshez tiszta 
szívből gratulálunk.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter 
Mezey Miklós miskolezi kir. törvényszéki 
dijnokot az ungvári járásbírósághoz Írnokká 
nevezte ki.

— A vármegyénél megüresedett két al- 
számvevöi állásra a pályázati határidőnek le­
jártáig összesen tizenkilenczen pályáztak. A 
kinevezések még e hét folyamán megtör­
ténnek. „

— Főúri eljegyzés. Orgróf Csuky Palla- 
vicini Roger cs. és kir. huszárhadnagy a 
gróf tjxkiill Gyllebrand nevét viselő 16-ik 
huszárezredben, Őrgróf Csáky Pallavicini 
Hippolyt cs. és kir. kamarás és honvédhu 
szár őrnagy és neje szül. Vojkffy Flóra grófnő 
fia e hó 14-én jegyezte el baji Patay Sámuel 
és neje gencsi és éruiihályfalvi Gencsy Mar­
git nagymüveltségíí és bájos leányát, Czeke- 
házán.

— Eljegyzés. Blazsek. Alajos m. kir posta- 
és távirdatiszt eljegyezte özv. Marcziniák 
Károlyné szeretetre méltó leányát Paula 
kisasszonyt.

— Esküvők. Mayer József, a »Kis pipa" 
és a polgári kör népszerű vendéglősének
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kedves és szép leányát, Mariskát julius 5 én 
vezeti oltárhoz Molnár Sándor kir. gyimna- 
siumi tanár. — Bodon Gyula julius 1-én 
esküszik örök hűséget Huger Róza kisasz- 
szonynak, özv. Háger Józsefné leányának 
Diósgyőrött.

— Halálozások. Bogen Mihály rnáv. mű­
vezető f. hó 20 án, életének 82-ik évében 
elhunyt. — Ucziakievicz Ferencz ináv. pálya- 
felvigyázó 65 éves korában jobblétre szen- 
derült.,

— Évzáró ünnepély. A miskolezi ev. ref. 
felsőbb leányiskolában az ének, zene és 
szavalattal egybekötött évzáró ünnepély va­
sárnap d. u. 3 órakor fog megtartatni. 
Ugyanezen időtájban lesz az érseki leány- 
növeldében is a zene és énekvizsga. — Az 
ev. ref. leánynöveldében a növendékek tor­
navizsgája hétfőn d. u. 1 órakor fog meg­
tartatni.

— Honvéd-tűzoltók vizsgája. A honvéd 
térparaucsnokság megkeresése folytán Szom­
batiig Sándor tüzoltó-egyleti főparancsnok 
harminczhat honvédet képzett ki a hivatalos 
tűzoltói teendőkre. A honvéd-tűzoltók vizsgája 
most hétfőn d. u. 5 órakor leend a tűzoltó- 
egylet udvarán a katonai és polgári notabili- 
tások jelenlétében. Az érdeklődő közönség 
szívesen láttatik a vizsgálaton.

— Összpontosított honvédség. A miskol­
ezi 10. honvédezrednek Egerben és Sátor­
alj a-Ujhelyben állomásozó zászlóaljai váro­
sunkban összpontosittattak. Az ekként össz­
pontosított honvéd csapatok a jövő héten 
ezred- és barczászati gyakorlatokat fognak 
végezni városunk környékén.

-- A magyar mérnök és építész- egylet 
kirándulása Diósgyőrre. A magyar mérnök- 
és építész egylet junius 21-én nagjobbsza- 
básu kirándulást rendezett Diósgyőrre. A 
kiránduláson az egyesület mintegy ötven tagja 
vett részt s a reggeli órákban érkeztek 
gyorsvonattal Miskolczra, honnan rövid pihe­
nőt tartva, az iparvágányon Diósgyőrre utaz­
tak. A kirándulásnak czélja a budapesti es­
kütéri Dunahid lánczszemei gyártásának meg­
tekintése volt. A kirándulókat a diósgyőri 
vashámor tisztjei a legszivélyesebben fogad­
ták s végig kalauzolva a vashámor telepein, 
apróra megmutogatták, mily óriási fejlődést 
ért el az a legutóbbi időben. A vendégek 
különös érdeklődéssel nézték a hámor mun­
kálatait s hallgatták a szakszerű magyará­
zatokat. Majd ebédre gyűltek össze a telep 
kaszinójában, melyet a diósgyőri tisztek ren­
deztek az ö számukra. Az ebéd alatt fesz­
telen hangulat uralkodott és többeu mondot­
tak szép pohárköszöntőket. így a többek 
között Técsey főfelügyelőt, a diósgyőri vashá­
mor igazgatóját és tisztviselőit köszöntötték 
fel, ma d Czigler egyesületi elnök, műegye­
temi tanéi1 mondott lelkes szép beszédet, 
éltetve azt az egészséges haladást, mely az 
utóbbi időben hazáukban a technika terén 
kifejlődött, például hozván fel azt, hogy 
mig ötven év előtt a lánczhidnak minden al­
katrésze idegen helyeken készült, addig most 
az egész hidat a legutolsó szegig idehaza 
gyártják. Végül Zielinszky Szilárd emelkedett 
szólásra s beszédében a technikus kar össze­
tartását, egyetértését hangsúlyozta. Az ebéd 
végével, mely a késő délutáni órákba nyúlt 
belé, Czigler elnök az egyesület nevében 
megköszönve a diósgyőri tiszteknek azt a 
szives és előzékeny fogadtatást, melyben 
részesültek, a délutáni vonattal elutaztak 
Diósgyőrről.

— Három mulatság. Ugyancsak benne 
vagyunk a mulatságok évadjában. Ma este 
lesz a tisztviselők mulatsága a Népkertben, 
mely heted-hét országra szólónak Ígérkezik, 
vasárnap a kereskedők és kereskedö-ifjak 
jótékonyczélu mulatsága leend, hétfőn pedig 
a kereskedők és gazdák körének társas­
kirándulása Tapolczáva.

— Nyári mulatság. A diósgyőri „Jósze­
rencse“ dal- és önképzőkör julius 1-én a 
„Mexikódhoz czimzett vendéglőben a gyári 
és egy népzenekar közreműködésével táncz- 
mulatságot rendez. Indulás a munkás étterem
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udvaráról délután Vs3 órakor. — Rósz idő 
esetén a mulatság a munkás étteremben este 
7 órakor tartatik meg.

— Gyermek-mulatság. A borsodmiskolczi 
alapítványi óvoda (Városháztér 5. sz.) min­
den évben szokásos, vers, dal, játék és 
tánczczal egybekötött nyári gyermekmulat­
sága, saját kertlielyiségiinkben f. június hó 
2-5 én d. u. fog megtartatni, melyre a m. t. 
szülőket és ügy barátokat vau szerencsénk 
tisztelettel meghívni. Kezdete d. u. 2 órakor. 
Beléptidij 40 fillér. Felülfizetések köszö­
nettel fogadtatnak s esetleges tiszta j-övede­
lem az óvodai felszerelések és játékszerek 
gyarapítására fordittatik. Kedvezőtlen idő 
esetén a mulatság másnapra, azaz szerdára 
halasztatik. A nagyérdemű közönség szives 
pártfogását kérik. Miskolci, 1900. június 
20-án. Sallay Mihályné és Pless Margit 
óvónők.

— Orvosaink Erdöbényén. A zempléni 
orvos-gyógyszerész egylet harmincz éves 
fennállása jubileumát e hó 16-án tartotta 
meg a kies Erdöbénye fürdőhelyen. Az ün­
nepélyre a szomszédos megyék orvosait is 
meghívták és igy a borsodi egylet is képvi­
selve volt dr. Ixel Soma elnök vezetése 
alatt Deutsch, Frank, Glück, Greutter, Hat­
ezer, Havas, Schwalb, Singer, Stark, Weisz 
orvostudorok által. A közgyűlésen dr. Lö­
cher er vármegyei tiszti főorvos elnökölt és 
lendületes beszédben üdvözölte a megjelen­
teket. Majd dr. Rosenberg Samu titkár ter­
jesztette elő a jubiláns jelentését, érdekesen 
vázolván a zempléni egylet három évtizedes 
múltját s nagyérdemű elnökei (Lengyel Endre, 
Cltyzer Kornél, Söcherer, dr. Schön. Raisz 
Gedeon, Ungar Sámuel, Hornyai Béla) te­
vékenységét. Utána Kun Zoltán dr. fürdőor­
vos tudományos előadást tartott a bakteri­
ológia mezejéről s Erődőbényét, mint im­
munis helyet járványok s különösen malária 
ellen, emelte ki s javaslatot tett, hogy Erdő- 
bényén tüdőbetegek számára szanatórium 
létesíthessék. — A borsodi egylet nevében 
dr. Ixel elnök üdvözölte a jubiláló egyesüle­
tet, melynek ez ünnepségére számosán jelen­
tek meg, igy többek között Budapestről dr. 
Raise Gedeon, dr. Czirfuss Dezső, Szabolcs­
ból dr. Jósa András. A közgyűlést szép 
lakoma rekesztette be, melyen báró Wahlbotl 
fürdőtulajdonos is részt vett.

— Egyházi közgyűlés. A miskolezi ág. 
hitv. ev. egyház f. hó 17-én tartotta évi 
közgyűlését Radvány István kir. tanácsos, 
egyházfelügyelő és Zelenka Pál püspök el­
nöklete alatt. A közgyűlés Zelenka Pál 
püspök lelkész imájával kezdődött, mely 
után a napirenden levő tárgyak intéztettek 
el, u. m. a számvevőszék jelentése és ja­
vaslatai, az évi költségvetés, a számvevő- 
szék megválasztása, az egyháztanács jelen­
tése és javaslatai, az intéző bizottság jelen­
tése és javaslatai s az iskolaszék jelen 
tése és javaslatai. A lelkészi jelentés, mely 
egész terjedelmében a már remekül egybe- 
állitott és minden egyes tagnak házához 
megküldött Évkönyvben megjelent, fel nem 
olvastatott. Az 1896. évi kiállításon volt 
tintatartót a párisi kiállításra is felküldte 
az egyház, honnét jegyek küldettek a kiál­
lítás területére való bemenetelre. Bejelente­
tett, hogy az egyházmegye közgyűlését jú­
lius végén Miskolczon fogja tartani, melyre 
a tagok az egyház kebeléből is ki lettek 
küldve. A tanítói alapból a 4 tanítónak 
megszavaztatott 100 frt a czélból, hogy az 
Eötvös-alapnál jogot nyerjenek arra, hogy 
gyermekeiket a budapesti tanítók házába 
felvegyék. Végül az egyházhoz segélyért 
beérkezett kérvények intéztettek el, mely 
után a gyűlés bezáratott.

— Öngyilkosság az apoldaban. Richtig 
Jakab 70 éves öreg ember, ki már évek 
óta az ápoldában lakott, afeletti bánatában, 
hogy gyógyíthat!un betegségben szenved, 
tegnapelőtt délután egy bicskával nyakát 
elmetszette. Tettét Szombati Sámuel ápol- 
dai felügyelő ve te észre, ki a súlyosan 
sérült aggastyánt a kórházba szállíttatta.

SZABADSÁG

Életbenmaradásához nincs remény. Richtig 
Jakab ezelőtt jómódú szabó-mester volt, 
szomorú sorsára iszákossága juttatta.

— A városi nől-ipariskola kiállítása. A 
mai nappal kezdődik a nöi-ipariskola növen­
dékeinek két napra terjedő szokásos évi 
munka-kiállitása. — Egy egész évnek fá- 
radnatlan szorgalommal szerzett gyümöl­
csét tárják a növendékek a művelt közön­
ség szeme elé. A sokféle női kézimunkák, a 
szebbnél-szebb fehérnemiiek kiállításával fé­
nyes bizonyságot tesznek arról, hogy egy 
jó háziasán nevelt nőnek, ha családjának 
boldogulását akarja munkálni, sokat kell 
tanulni, dolgozni — s mi több, a munkát 
szeretni. — Egyetlen gyakorlati czélu in­
tézménye ez városunknak, mely dolgozni, a 
munkát szeretni, gazdálkodni és szerezni 
tanít. Az évenként megtartott kiállításai 
fényes tanujelét adták ez intézmény életre 
valóságának — különösen a múlt évi kiál­
lításában a fehérnemű varrás és szabásban 
meglepő eredményt mutatott fel, — úgy 
hisszük — hogy ez évben az eredmény e 
téren még fényesebb lesz, a mennyiben 
most már két rendes tanítónője van az 
iskolának. Felhívjuk városunk hölgyközőn- 
ségének figyelmét, ne mulasszák el ezen 
kiállításnak megtekintését, de különös figyel­
mébe ajánljuk ezt városunk igen tisztelt 
nő-egyleteinek, kik leginkább volnának hi­
vatva arra, hogy ezen közhasznú intézmé- - 
nyünk szellemi vezetését kezökbe véve, 
fejlesztésére közösen közremunkálva, s 
ennek gyakorlati czélu szellemi haladását 
irányítsák. — Két évtizedes tanuságos szép 
múlt áll már ez intézmény mögött, daczára 
ennek, még ma is fejlődő korszakát éli. — 
Megérdemli, rá szolgált szép múltja, gya­
korlati hasznos czélja, és szükségszerű­
ségénél fogva, hogy nőegyleteink, ha anya­
gilag nem tehetik, erkölcsi támogatá­
sukkal igyekezzenek oda hatni, hogy e szép 
fejlődésnek indult intézményünk a megkez­
dett helyes irányban tovább fejlesztessék. 
Ez azon szép mező közé, melyen nőegy­
leteink oly áldásosán munkálnak, nagyon 
beillik, — sőt mondhatni, hogy áldásos 
működésüknek mint egy koronáját képezné, 
ha azon leány gyermekeket, kiket táplálnak, 
— ruháznak és nevelnek, — dolgozni — a 
munkát szeretni megtanítanák.

— Tanonczvizsga. A m. kir. állomvasutak 
miskolezi műhelyében levő tanonezok e hó 
18 án vizsgáztak, ezúttal is szép bizonysá­
got téve szakszerű, alapos és helyes elmé­
leti és gyakorlati kiképzésükről, a mi Krón 
Ignácz mühelyfőnök és a buzgó tanári kar 
nagy érdeme. A vizsgán az igazgatóság, a 
kereskedelemügyi minisztérium is képvisel­
tette magát, a miskolezi Kereskedelmi és 
Iparkamara képviseletében pedig Pfliegler 
Ferencz alelnök és Polatsek Arnold pénztá­
ros jelentek meg. A vizsgálat befejeztével a 
szorgalmas és jó elömenetelü tanonezok meg­
jutalmaztattak és hozzájuk Vig Albert ipar­
oktatási igazgató ás Pfliegler alelnök intéz 
tek buzdító beszédet.

— A tisztviselők körének uj helyisége. A
miskolezi tisztviselők köre, mely eddig a 
Pannónia szálloda II. emeletén tartotta szál­
lását, ez évi november 1-én elhagyja régi 
helyét és a Nagy-Hunyadutczába költözkö­
dik, a hol a klub helyiségéül özv. Patay 
Gyuláné Szathmáry Király Anna házának 
emeleti helységeit bérelték ki.

— Köszönet nyilvánítás. Soltész Nagy 
Kálmán kir. tanácsos polgármester a miskol­
ezi első magyar hadastyán-egylet kebelében 
alakult zenekar segélyezésére 20 koronát 
volt szives adományozni. Ezen kegyes ado­
mányért az egylet választmánya hálás köszö­
netét nyilvánítja.

— A miskolezi vadásztársulat hétfőn 
tartotta évi rendes közgyűlését a tagok 
élénk részvétele mellett, Radvány István 
kir. tan. elnöklete alatt. A gyűlésen elnökké 
újból Radvány István kir. tanácsost, pénztá­
rossá Katona Józsefet, titkárrá Bemer Gé- 

:zát, ügyészszé dr. Vaanay Józsefet válasz­

tották. Katona József azonban a választást 
nem fogadván el, a pénztárosi tisztségre 
Ivrizsanovszky Józsefet emelték. A választ­
mány tagjai lettek: Bársony János, Bónis 
Sándor, Geöcze Bertalan, Kárpáti Károly, 
Kelecsényi Ferencz. Komáromy Gyula, Ku- 
bacska István, dr Markó László, Pották 
Lajos (uj).

— A tanuk és esküdtek rendszabályai, a
kir. törvényszéknek rendkívül sok kellemet­
lenséget és hiábavaló munkát okoznak azok 
a tanuk, a kik makacsságból, vagy rossz­
akaratból figyelembe se veszik az idézéseket 
és megvárják, a inig karhatalommal szállit­
ták be tanuságtételre. Sokszor a végtárgya­
lásokat egyetlen tanú meg nem jelenése miatt 
hónapokra el kell halasztani, a mi által nem 
csak az ügy befejezése késik, de sok szór 
tetemes költségbe is kerül az igazságügyi 
kormánynak. Ezen az állapoton a törvény­
székek most egy igen radikális szellemű 
rendelettel akarnak segíteni. Nevezetesen, 
ha a tanú a kitűzött tárgyalásra meg nem 
jelenik, azonnal karhatalommal állítják elő. 
Ha pedig fel nem található s a tárgyalást 
okvetlenül elkeli halasztani, akkor az ezzel 
járó öszszes költségeket az elmaradt tanú 
köteles megfizetni, s behajthatatlanság ese­
tén megfelelő elzárással büutettetik. Ugyan­
ezen szabály alkalmaztatik az esküdtekkel 
szemben is. A minap a miskolezi törvény­
szék 500 korona pénzbírsággal sújtott egy 
esküdtet, a ki vonakodott a tárgyaláson meg­
jelenni.

— Turista kirándulás. Junias 24 én, 
vasárnap délutáni kirándulás. Útirány: Mis- 
kómázsa, Csókástelő. Csókasvölgy, Nagysom, 
Albagolyhegy, Ujhuta, Lillafüred, Miskolcz, 
Indulás d. u. 2 órakor az Erzsébettérről. 
Vezető: Alter Gejza. Miskolcz, 1900. junius 
21-én. Petró József, ügyv. alelnök. Kühne 
Adolf, titkár.

— A katonaság köréből. Század és zászló­
alj gyakorlatokat végeznek katonáék most, 
azután pedig a fegyvergyakorlatokat meg­
előző ezred-összpontositások kezdődnek. E 
közben azonban még egy kis mellékes fog­
lalkozása is lesz a tényleges állományú al­
tisztek és öregebb katonák egyrészéuek. A 
védtöi vény ugyanis akként rendelkezik, hogy 
a póttartalékos tanítók és tanárok kiképzése, 
valamint fegyvergyakorlata minden évben az 
iskolai szünidő tartama alatt történjék, hogy 
a tanügy ez okból semmi hátrányt ne szen­
vedhessen. A póttartalékos tanítók és taná­
rok folyó évben tartandó kiképzése és fegy­
vergyakorlatára vonatkozólag már ki is lett 
adva a bshivási rendelet.

— Cselédvásár. Még mindig van ez, csak 
a módja és erkölcse változott. A mai b oszegödési 
módnál legszokottahb az ilyen fajta párbeszéd :

Urnö : Elszegődsz, nagylány ?
Cseléd: Azért állok itt.
Úrnő : Mit kérsz, lányom ?
Cseléd: Egy pengővel többet, mint a könyvem 

mutat.
Urnö: Aztán mit tudsz ?
Cselód: Ha helybe állok meglátja.
Aztán a cseleden a kérdezés sora és adja föl 

ezeket ilyen sorban?
— Hányadik omeleten lakik a nacscsága? Hány 

szobája van? Vikszosak-e vagy sikálni ki? Gyerek 
van-e, oszt hány ? Nagymosába be koll-e áni ? 
ívagy ittjur van-e a házban? A vasárnap szabad-e ? 
Bejárhat-e a legényem estónkint?

így megy manapság a szagődési beszéd.

— Sertéssel megetetett feleség és gyer- 
m0k; Több fővárosi lap e czimen a követ­
kező hirt közli: Borsodmegye Máié közsé­
gében - mint tudósítónk Írja, — hallatlan 
eset adta elő magát. Szuhai József régóta 
azon törte a fejét, hogy feleségét és gyer­
mekét hogyan tehetné el láb alól, hogy ne 
kelljen többé reájuk dolgoznia Az asszony 
és a gyermeke egyszer csakugyan eltűnt és 
a falu népe sok titokzatos rémhistóriát be­
szélt a Szuhai családról. A község bírája is 
komolyan kezde venni a dolgot és a nyomo­
zás rnegejtésére csendőrséget kért, Szuhai
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váltig erősítette, bogy felesége elment ha­
zulról egy pár nap előtt, de nem tudja hová. 
A csendőrség azonban nem adott hitelt 8" 
felhányta az udvart, hol is a sertésólban 
igen gyanús csontokra akadtak. A csontokat 
összeszedték, melyből aztán az orvos kons­
tatálta, hogy az ilyen és ilyen korú, néhány 
nap előtt kivégzett embereknek a csontjai. 
Szukáit persze elfogták és bekísérték Mis- 
kolezra, hol nagy néptömeg gyűlt össze 
megbámulni azt az embert, a kiben annyira 
felülkerekedett a vadállatiasság, hogy nejét 

■és gyermekét a sertésével étette meg. Vasra 
verve szántották Miskolczra, A csendőrség 
alig birka visszatartani a boszuálló népet a 
gonosztevő bántalmazásától, a kit szidal­
maztak s ütöttek is. — Ebben a szenzá­
ciós hírben az a legszenzácziósabb, ho°y
— nem igaz. °

— Házasságtörő kerestetik. Váratlan meg­
lepetés érte az este D. Ivánt. Éjfél körül 
tért haza Gordon-utczai lakására és mikor 
bezörgetett lakásába, a felesége az ablakon 
át nyújtotta ki neki a kapukulcsot. De alig 
nyitotta ki a kaput, hallotta, hogy' az utczai 
ablak ismét zörren és amint kitekintett, látta, 
hogy egy férfi Ugrik ki saját lakásának ab­
lakán és vad futással menekül. Ö követte 
egy darabig, de a menekülőnek gyorsabb 
volt a lába. Futás közben azonban elvesz­
tette a kalapját. Á váratlan felfedezésből 
tei mészetesen egy kis családi összeszólalko- 
zás lett, de az asszony semmi áron sem 
nevezte meg a fiatal ember nevét, sőt tagadja, 
hogy nála valaki volt. D. ma ezzel a ka­
lappal elment egy ügyvédhez, hogy felesége 
ellen a válópert megindítsa. Természetesen 
egy kalap nagyon kevés bizonyíték a há­
zasságtöréshez, ha annak a gazdája teljesen 
ismeretlen. D. most a kalapot, mint találtat 
a rendőrségre vitte, abban a reményben, 
hogy a tulajdonosa ott majd jelentkezni fog 
érte és igy rendbe jön az ő dolga.

— Egyenlőség. Történt, hogy két fiatal­
ember összeszólalkozott. — Mellékes, hogy 
micsodán, de alaposan összeszólalkoztak. 
Oly annyira, hogy a nagytekintetii társa­
dalom szigorúan megparancsolta a fegyve­
res elintézést. Az egyik fiatalember egy 
dúsgazdag embernek a fia. Papája nagyon 
szerette őt, mert igen sikkes volt és főúri 
elegaucziával tudott költekezni. A másik 
fiatalember egy szegény özvegy asszonynak 
volt a fia. Édesanyja nagyon szerette őt, 
mert szolid vala és keresménye legnagyobb 
részét neki adta. A párbajon elég szeren­
csésen átestek. A gazdag fiatalember ka­
pott egy 5 öltéses vágást a karjára, a sze­
gény fiatalember viszont egy negyven forin­
tos költségszámlát kapott, a melyet hóna­
pokon át keservesen törlesztett. -• Ám az 
igazságszolgáltatás nem tévesztendő össze a 
nagytekintetü társadalommal. A nagytekin 
tetii társadalom parancsolja a párbajt, az 
igazságszolgáltatás bünteti. A mi ifjainkat 
a törvény elé idézték. Ez időben történt, 
hogy az illető biró éppen a hazai államfog­
házak rendszerét tanulmányozta és arra a 
meglepő fölfedezésre jutott, hogy török csá­
szárnak lenni jó, de államfogolynak lenni 
se kutya.

— No, — gondolta magában a biró, — 
etigetn ugyan nem játszanak ki a ficzkók. Meg­
büntetem őket pénzbírságra!

Es úgy tett, amint beszélte. Rájuk „sózott“ 
otven-ötven forintokat. És kaczagott magá­
ban a bölcsességén.

A gazdag fiú hazament és igy szólt:
Papa ! Adjál nekem ötven forintot.

~~ mire kell, te lurkó?
A papa megcsóválta a fejét és mosolygó 

bosszankodással mondá:
~ Kb ezek a fiuk ! Ezek a fiuk! 
viszont a szegény fiatalember hazament 

,s 'Só' szólt az anyjához.
~ Mama! Most egy időre le kell szok- 

mmk a vacsoráról.
Miért ?
Mert elitéltek ötven forintra.

5.
* Első helyen áll ma kétségtelenül lapja­

ink közt a Pesti Hírlap. Első helyen munka­
társainak száma és előkelősége czirnén ; első 
nelyen a tartalom gazdasága tekintetében. 
Allies egy lap, mely hazánk legelső 
ii óit s mellettük a legjelesebb tárczairókat 
sorolhatná rendes munkatársai közé. S ezt 
el kell ismerni, ha tudjuk, hogy a Pesti 
Hírlap rendes szerződtetett munkatársai Jó­
kai Mór, Mikszáth Kálmán, Tóth Béla, Mu­
rai Károly, Kóbor Tamás, Koznia Andor 
(Koboz), Kenedi Géza (Quintus), ifj. Ábrányi 
Kornél, Vázsonyi Vilmos, Tömörkény István, 
Bede Job, Kézdi-Kovács László, Hock János, 
Homok, b, Jósika Kálmán, stb. stb. De első 
heiyen áll a Pesti Hírlap terjedelem és 
tartalomgazdagság tetekintetében is. Napon­
kint 20 24 oldalon egy más lap sem je- 
enik meg s annyi külön rovattal som dicse­

kedhetik. Speczialitása a lapnak : Esti levelek 
naponkint Tóth Béla szellemes tollából; Szer­
kesztői üzenetek mindennap ; továbbá a gaz- 
dag Vegyes- és sakk-rovat; BélyegkedvelÖkés 
artisták rovata, stb. Éhez járul az előfizetők­
nek feláron juttatott heti divatlap: a Párisi Di- 
vat, melyet Györy Ilona, a kitűnő írónő szer­
keszt Minden előfizető havonkint csinos kiállí­
tású jegyzéknaplót s karácsonyi ajándékul a 
vesti Hírlap nagy képes naptárát kapja. Ismétel­
jük, ennyit egy más lap sem nyújt előfizetői­
nek s mindezt negyedévi 7 koronáért, ha­
vonkint 2 kor 40 fillérért, mely összeg a 
Pesti Hírlap kiadóhivatalának (Budapest 
Váczi-körut 78.) küldendő,

— Vége a mátkaságnak. Sok tavaszok 
vonultak el Babos Erzsi feje fölött. Meg is 
látszik nyomuk, itt-ott már erősen befész­
kelték magukat az ezüstös hajszálak a bar­
nák közé. De azért egyre a házasság bol­
dog révébe vágyott beevezni. Éi valahogy 
nemrég szert is tett egy vőlegényre, oda 
került a menyasszonyi jegygyűrű ujjara: 
buszke volt rá Babos Erzsi nagyon. Valami 
fiatal kocsis-legény volt a vőlegény, a ki­
nek szintén ő vásárolta meg a .jegygyű­
rűt, sőt készíttetett neki szép ünneplő ruhát 
is, akiben majd megesküdnek. De Hajlós 
Mátyás, a vőlegény meggondolta magát és 
néhány nap előtt kijelentette, hogy ő nem 
házasodik még sem. A menyasszony ekkor 
visszakérte a jegygyűrűt, de a legény azt 
már eladta, igy tett a szép ünnneplővel is, 
a kiben az esküvőre kellett volna menni. A 
cserben hagyott menyasszony most feljelen­
tést tett ellene a rendőrségnél. Megtörtént 
az ilyesmi már úri családokban is. Vigasz­
talódjék ezzel Babos Erzsi, a kinek nagyon 
nehezére esik ujj áról lehúzni az eladott jegy­
gyűrű párját,

x Üzletmegnyitás. Szives tudomására adom 
hogy női- és férfi divatáru üzletemet egész­
ségem helyreálltával ismét megnyitottam.

Fősulyt fektetek arra, hogy üzletem az 
áruk kitűnő minősége mellet olcsó áraikkal 
is feltűnjenek.

Kiválókép az igen divatos selyem áruk 
beszerzésére voltam tekintettel és e czélból 
a legivatosabb selyem kelmék bevásárlása 
végett a lyoni és svájczi selyemgyárakat 
meglátogattam.

Üzletem a női- és férfi divatáruk minden 
nemével dúsan felszelve lévén, az igen tisz­
telt vevökönzönséget, áruim és különösen 
remek selyem kelméim, pasztell szinekbeni 
ruhaszöveteim, utazó ruhákra legdivatosabb 
homes pons angol és legújabb doublé pepita 
kelméim megtekintése és bevásárlásainak 
eszközlésére meghiva, felkérem, hogy bizal­
mával jövőre azon mértékben megörvendez­
tetni szíveskedjék, melylyel azt kiérdemelni 
kiválóan törekedni fogok. 10--10

Tisztelettel: Dancz József.

Ismét találkozunk
Mikor a napokban a múltakról emlékezve 

olvasgattam naplóm jegyzeteit, ennek egyik 
lapján akadt meg újból és újból a szemem, 
a melyre tavaly rózsaszínű tentával, szép

apué betűkkel megirt sorokat helyeztem iparos 
ifjúsági egyletünk nyári tánczvigalmának le­
folyása után — emlékeztetőkében — kedves 
emlék gyanánt.

Igen, újból és újból naplóm egyik lapján 
akadt meg a szemem, — ugyan hányadszor, 
ki tudja? — mert azon a lapon egy rózsás 
arczu hölgykoszoru eper ajkairól elhangzott 
kedves, elismerő szavak vannak megörökítve 
s ezek mellett egy szépen lepréselt fehér 
kis virág, mely ott hervadt el a tánczterem 
illatos légkörében, a hol fiatal, üde szépségű 
hölgyek pillangó könnyedséggel lejtették 
jókedvű ifjak karjain a szebbnél-szebb tán- 
czokat, ott, az iparos ifjúsági egylet tavalyi 
nyári tánczvigalmán, a hol csevegő, mosolygó, 
bájos megjelenésű iparos leányok alkották 
a vigalom festői csoportját. Úgy tűnik fel 
nekem — valahányszor olyan sok szép leányt 
és fiatal asszonyt látok egy mulatságon 
jelen, mint amely az iparos ifj. egylet 
vigalmain is lenni szokott — a vigalom 
képe, mint mikor az aranykalászos búza 
között ide-oda ringatja a csendes szellő 
érintésére kékes fejét a pompázó búzavirág. 
A rónán a kék búzavirág ide-oda ingado­
zásában, a mulatságokon pedig a fiatal­
ság virágos kedvében s a szebbnél-szebb 
tánczok lejtésében gyönyörködik a szemem. 
Oh, mi fenséges látvány!

De nini, majd el is merengtem, majd el is 
tértem czélomtól, mely tulajdonképen csak 
az, hogy közreadjam, hogy a ki jól, 
kedélyesen és fesztelenül akar mulatni és 
természetadta üde szépségű leánysereg cso­
portjában óhajt gyönyörködni, az jelenjék 
meg az iparos ifj. egylet nyári tán'czvigal- 
mán junius hó 30 án, a hol pengeni fog a 
húr, folyni fog a táncz s áradozn fog a vi­
rágos jókedv s egyszersmind, hogy elmond­
jam a naplómban megörökített elismerő so­
rok történetét.

Megbecsülhetetlen emléket képeznek előt­
tem a megörökített elismerő sorok azért, 
mert azok egy bájjal felöltöztetett hölgy­
koszoru megelégedését tükrözik vissza elémbe 
mindannyiszor, valahányszor a múltakról em­
lékezve olvasgatom naplóm jegyzeteit. — 
Az a fehér kis virág pedig arra a teljes 
pompájában disze'gett rózsákra emlékeztet, 
a mely csokorba szedve, alkotta a tavalyi 
nyári tánczvigalmunkon résztvett üde szép­
ségű hölgyeket.

Önöknek köszönöm csevegő, bibor ajkú 
hölgyeim azokat a kellemes perczeket, a 
melyek kedves elismerő soraik olvasásakor 
— kitudja hányadszor — nekem jutottak.

Most tehát, hogy a junius hó 30-án tar­
tandó nyári tánczvigalmunk fényes sikerének 
elérésére vasszorgalommal és teljes oda­
adással működünk közre, megjelenik álma- 
dozó lelkem előtt az Önök festői csoportja, 
a mint csél-csap jókedvvel járták tavaly 
nyári mulatságunkon a ropogós tánczokat, 
néha lassan, tipegősen, majd meg olyan 
szilaj hévvel, szenvedéllyel akkor, a mikor 
oly tetszetősen sírta búgta a barna fiuk he­
gedűje a szerelem édes dalát, azt a szé­
pet .. . azt a régit . . . lelkesítőt . . .

Emlékeznek ugy-e kedves hölgyeim mind­
ezekre s emlékeznek, jól tudom, arra az 
elismerő szavaikra is, a melyek tavalyi nyári 
tánczvigalmunk befejezése után korái 1 ajkaik­
ról elhangzottak, hogy : „Isten önökkel, derék 
iparos ifjak, köszönet érte, hogy nekünk ily 
szép és emlékezetes estélyt szereztek, a vi­
szontlátásra , . . jövőre találkozunk, “

Jóleső örömmel olvastam mindig e soro­
kat, mert él még ifjú szivemben a lángsuga­
ras nyár ,. . még benne virít az egész kikelet.

Erős a hitem, hogy Ígéretüket be fogják 
váltani junius hó 30-án és mint csillogó ék­
kövek fognak tündökölni szeretetreméltó 
megjelenésükkel.

Édes gyönyörrel tölti el keblemet az a tu 
dat is, hogy a Népkert tánczheiyisége virágos 
kertté lesz alakitva, a melyben Önök mo­
solygós arczokkal fognak majd díszelegni.

Hogy ez úgy legyen, bizonyítsak be, mu­
latni szerető kedves hölgyeim azzal, hogy
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mentöl nagyobb számban vegyenek vészt a 
mi mulatságunkon s hogy jól, pompásan 
fognak mulatni, azért kezeskedik az egész 
rendezőség.

És most végül szívélyes üdvözlet kíséreté­
ben küldöm én is a röpke szellő szárnyain 
Önökhöz, kedves hölgyeim — kik kifejezői 
voltak az elismerésnek és részesei lesznek 
a mi nyári tánczvigalmunknak —ezt a szót, 
hogy: „ismét találkozunk* — — — junius 
hó 30-án a Népkert tánczbelyiségében !

L ... y.

Tanügy,
* Tanügyi értesítés. A helybeli Mr. hath, 

gynmasiumhan a beivatások lesznek a f. 
tanév végén :

Junius 29-én d. u. 2—3-ig o. IV. III. és II. 
osztályba a vidékiek ;

Junius 30-án d. e. 8—11-ig' a IV. III. és 
II.' osztályba a helybeliek;

Julius l én d. e. 8—11-ig az 1, esetleg 
még IV. III. és II. osztályba is helybeliek 
és vidékiek ;

Julius 2—5. napján d. e. 9—11 az összes 
osztályokba.

Leányok is beiratkozhatnak, a kik magán­
vagy felvételi vizsgálatot szándékoznak 
tenni. Felvételi vizsgálatot csak a latintól 
kell tenni.

A beiratkozásnak személyesen és a szü­
lők, vagy felnőtt helyettesök kíséretében kell 
megtörténni.

A gymnásium I. osztályába csak oly növen­
dékek vétetnek fel, kik kilenczedik évöket 
f. é. augusztus végéig betöltötték és szüle­
tési, ujraoitási és IV. elemi iskolai bizonyít­
ványt tartoznak felmutatni.

A javító vizsgára utasitottakat csak f. 
é. szept. 1—4. napjain fogjuk beírni.

A beiratási dij 10 korona 20 fillér, melyet 
a bei váláskor meg kell fizetni; a tandíj 48 
korona, mely négy részletben is fizethető, 
de a szegény jó tanulók folyamodhatnak el­
engedő sért. A szegény jó tanulók ingyen tan­
könyvekért is folyamodhatnak, majd szep­
tember elején a segélyegylethez.

Azon esetben, ha az egyes osztályokba 
felvee ndő szám most be nem telnék, szep- 
tembévben is tartatik beírás, de mivel a 
múlt tanévben is, fökép as I. és 11. osztály­
tól sokan kimaradtak még a helybeli tanu­
lók közül is, figyelmeztetjük a helybeli, de a 
vidéki szülőket is, hogy gyermekeiket mind 
járt a tanév végén Írassák be a megfelelő 
osztályokba.

Miskolcz, 1900. junius 15.
Polgár György, 
kir. igazgató.

Közgazdaság.
+ A „Hazai“ általános biztosító társaság

junius 18-án tartotta IV. évi rendes közgyű­
lés ét. A társaság működéséről és forgalmá­
ból az igazgatósági jelentés alapján tudatjuk 
olvasóinkkal, hogy az 1890 üzletévben végső 
eredményképpen 43747 kor. 53 fillér tiszta 
nyereséget ért el.

Mindazonáltal a tüzbiztositási üzlet lefo­
lyása i e társaságnál sem nevezhető kielégí­
tőnek ; e mellett tüzosztálybeli díjbevétele 
az előző évhez képest azért mutat csökke­
nést, mivel a kétsége-nek mutatkozó és szo­
lid üzleti politika keretébe többé nem illeszt­
hető koczkázatoktól igyekeztek szabadulni.

Az általános üzletrendezés, javítás és 
szervezéssel járó munkálatok az elmúlt év­
ben rendkívül nagy költséget igényeltek, 
melyeket azonban a kitűzött czél elérése ér­
dekében már csak azért sem mellőzhettek, 
hogy jövőben a társaságot ezen rendkívüli 
költségek ne terheljék.

Mindezek mellett még azt is megelégedés­
sel jelentik, hogy az ujabbi elsőbbségi rész­
vénytőke, 1.000,000 korona összegben, még

múlt év folyamán pénztáruknál teljesen 
be lett fizetve ; a jelen üzletév pedig állandó 
emelkedésben halad, sőt a kárarány is 
kedvező.

A kimutatott 1899. évi nyereségből min­
denekelőtt az elsőbbségi részvényeknek az 
alapszabályok 39. §-a szerint biztositotott 
6%-os kamatját — pro rata— összesen : 
40,000 koronát folyó év. junius hó 19-étöl 
kezdve előosztalékul fizet. Az ezután fenma- 
radó 3747 kor. 53 fill, összegből az alap­
szabályok 39. § a értelmében levonandó: a) 
7 százalék az igazgatóság részére, 262 kor. 
33 fill.: b) 3 százalék a tisztviselők jutal­
mazására, 112 kor. 42 fill.; c) a tartalék- 
alapra 10 százalék helyett 2,000 kor.; a 
még fenmaradó 1372 kor. 78 fillér az uj 
számlára vezettetett. — A nyereség-vesz­
teség- és mérlegszámla lapunk hirdetései
Közt megtekinthető.

7104

894. sz.^ 
Vh, 900.

7161. sz. 
ai. 90o.

Ári ej tési hirdetni ény.
A Borsodmegye tulajdonát képező Erzsébet 

közkórház betegeinek, személyzetének és 
tisztviselőinek élelmezésére a közig. . 
bizottság 1267/900. sz. határozata alapján 
ezennel

nyilvános pályázatot
I

hirdetek s felhívom mindazokat, a ki ezen 
élelmezést elnyerni óhajtják, hogy 3000 kor. 
kauczióval felszerelt ajánlataikat hozzám 
1900 évi augusztus hó 15-éig
nyújtsák be, Az élelmezési vállalat 1901. év j 
január hó 1-én veszi kezdetét s 3 egymást 
követő évre terjed. A beadott ajánlatoknak 
részletes és világos előterjesztést kell tar- j 
talmaznia arra vonatkozólag, hogy vállal­
kozó mily árban hajlandó a diétás, harmad, , 
fél és egész adagokat, a feltételekben rész­
letesen meghatározott mennyiség és minő- 1 
ségben szállítani — az ápoló és szolga­
személyzet körülirt élelmezését teljesíteni — 
a bent lakó orvosok élelmezését kiszolgál­
tatni, nemkülönben a feltételekben felsorolt 
külön étkek elkészítését és kiszolgáltatását 
elvállalni.

Az élelmezési tervezet a közig, irodában 
közsemlére van kitéve és a [rendes irodai 
órákon belől a pályázni óhajtók által bár­
mikor megtekinthetők. A vállalkozó a köz­
kórház területén berendezett konyhát és 
egyébb mellékhelyiségeket lakó szobákat is 
kap ; az élelmezés és szállításhoz szükséges 
egyéb berendezési tárgyak beszerzéséről 
azonban önmaga tartozik gondoskodni.

Előre kiköttetik, hogy a szállított hus- 
mennyiség egy tizedével többet a csontré­
szek ki nem tehetnek.

A törvényhatóság fenntartja magának a 
jogot, hogy a beadott ajánlatok fölött a 
legjobb belátása szerint határozhasson.

Miskolcz, 1900. junius hó 21-én.

Tarnay Gyula,
alispán.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

XL. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy a miskolezi kir. járásbíróság
1899. évi 4729/v. és 4728/v. számú végzése 
következtében dr. Robicsek Adolf miskolezi 
ügyvéd által képviselt Schweitzer testvérek 
javára Schwarcz Hani miskolezi lakos ellen 
300 kor. és 300 kor. s jár. erejéig 19U0. 
évi május hó 11-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján lefoglalt és 2315 koronára 
becsült szoba-bútorok és felszerelvényekből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a miskolezi kir. jbiróság
1900. V—III. 399 és V—III. 401. sz. végzése 
folytán 300 kor. és 300 kor. tőkekövetelés, 
ezeknek a lejáratoktól számitottuapjától járó 
6°/o kamatai és eddig összesen 137 kor. 98 fillér 
biróilag már megállapított sjelen árverési költ­
ségek erejéig Schwarcz Hani ellen Miskolczon, 
Felső-Szirma-utczában lakásán leendő eszköz­
lésére 1900 évi junius hó 26 il< napjának 
délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi XL. t.-cz. 107. és 108. §-a ér­
telmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1900. jun. hó 6. napján.
Skopecz Kálmán,

kir. bir. végrehajtó.

vh. 870. és 871. sz.
1900.

Árverési hirdetmény,

ai. 1900.

készite
készítésére 
munkát el 
felszerelt z

költségveté

tetszésem

Aluli.ott kiküldött végrehajtó az 1881.. 
évi LX. t.-cz. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a miskolezi kir. járás- 
bíróság 1900. évi V—III. 417/2. és 900, 
V—III. 414 2. szánni végzése következtében 
dr. Kíircz Jakab miskolezi ügyvéd által képvi­
selt I. Braun Áron és II. Epstein Sándor javára 
Schwarcz Hani miskolezi lakos ellen 26Q0- 
és 2400 kor. s jár. erejéig 1900. évi május 
hó 18-án foganatosított kielégítési végrehaj­
tás utján felül- és lefoglalt és 2184 koronára 
becsült házi bútorok és felszerelvények, 
bntornemü áruk és üzleti követelésekből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a miskolezi kir. jbiróság 
1900. V—III. 417/2. és V—III. 414/2. sz. 
végzése folytán 2600 kor. és 2400 kor. 
tőkekövetelés, ennek 1900. évi május hó 1-ső 
napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 
270 kor. 30 fillér biróilag már megállapított 
s jelen árverési költségek erejéig Schwarcz 
Hani ellen Miskolczon Felső-Szirma-utczában 
lakásán és üzletében leendő eszközlésére 
1900. évi junius hó 27. napjának délelőtti 
10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók oly megjegyzéssel hivat­
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen az 1881. évi LX. t.-cz 107. §-a 
érteimében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is elfognak adatni.

Kelt Miskolczon, 1900. junius hó 8. napján.
Skopecz Kálmán,

kir. bir. végrehajtó.

B odsodvármegye alispánjától-

Árlejtés! hirdetmény.
A Borsodmegye tulajdonát képező Erzsébet közkórház területén egy ktit 
ndo> mely a kórházi vízvezetéknek képezi kiegészítő részét. Ezen kút el­

evennel, nyilvános pályázatot hirdetek és felhívom mindazokat, kik ezen 
vállalni óhajtanák, hegy a munkára előirányzott összeg 10°/n mint kaucziőval 
art vagy nyílt ajánlataikat 1900. év jullus 7-ig hozzám nyújtsák be.
A kút meglészitésére előirányzott összeg 2742 korona 78 fillér. A rajzok és 

s ek a közigazgatási irodában vannak közszemlére kitéve és bármikor megtekinthetők, 
henntaitom magamnak azonban a jogot, hogy az ajánlatot tevő egyének közül 

szerint tehessek választást.
Miskolcz, 1900. juniug hó 20«án.

Dr. Tarnay Gyula*
alispán.



1<)00 június 23
SZABADSÁG

Felhívás a magyar néphez!
A magyar biztositó gazda-közönséghez szólunk most, mikor a jégbiztosítások felvétele folyamatban 

van, amikor nemsokára a termények biztosítására kerül a sor és a lakóházakra vonatkozó tűzbiztosítás! köt­
vények is lejárnak.

Magyar intézetünk fennállása óta sok ezer esetben adta már bizonyságát annak, hogy mindig meg­
értette és meg tudta védeni a magyar gazda-közönség érdekeit. Most is arra törekszünk, hogy a gazda- 

néppel való összeköttetésünket állandósítsuk, amit előnyös feltételeink és megfelelő díjtételeink, különösen 
pedig káraink méltányos felvétele és gyors kifizetése által igyekszünk kiérdemelni.

Ezek után reméljük, hogy a magyar gazda-közönség teljes bizalommal fogja fölkeresni a

HAZAI
általános biztositó

Részvénytársaságot.
Elnök:

Mbssutfí Ferencz.
Vezérigazgató:

Főt fi Fái,
A Hazai általános biztosító részvénytársaság elvállal biztosításokat :
a) tűzkár ellen (ha azt gyújtó villám is okozta) épületekre, házakra, gépekre, árukészletekre, 

butornemüekre, marhaállományra, gazdasági általányokra, ipari készletekre és terményekre stb.;
b) jégkárok ellen (Aratási, nyomtatási és szüretelési költségeket csakis teljes kár esetében

számítunk fel.)
KÖZPONT

Budapest, YII. kerület, Kerepesi-ut 28. szám.
Kötvény kiállító kerületi felügyelőségeink vannak:

Budapesten, Székesfehérváron, Szegeden. Debreczenben.
Azonfelül az ország minden városában és községében fő­
ügynökségeink és ügynökeink állanak a közönség rendel­

kezésére.

poügy^ökscg JVCiskoIe^on, S^échenyi-ute^a 21.

-=



ti SZABADSÁG lhOO június 23.

Hazai általános biztosító részvénytársaság.
Vagyon: Mérlegszámla. Teher:

korona till.
1. Pénzkészlet 1899. óv deczomber hó 31-én .................... 4487

ooIO

2. Postatakarékpénztár! követelésünk.................................... 3597 85
S. Értékpapírok:

a) 6000.000 kor. n. ó. belvárosi takarékpénztár 4V2%-os í
záloglevél á 100 kor......................................-................. 1 OOOOoO

b) 83.400-— kor. n. é. 4 0 o-os magyar aranyjáradék
.

á 116 50 kor......................................................................... 97161
c) 30.000'— kor. n. é. 4°/o-os magyar koronajáradék ! 1

á 94'75 kor.............................. ............................................ 28425
d) függő kamatok .............................................................. 11599 50 1

4. Kamatozó követelések.............................................................. 300750 — 1
5. Váltók ........................................................................................ 3733 74
6. Társaságok tartozási egyenlegei a követelések levoná-

sával —............................................................ ... — 79924 85 j
7. Künnlevöségek képviseleteknél ..................................... 905953 37 1

8. Különféle tartozások átmeneti számlán............................  1 100485 33 1
9. Értékpapír letétek mint óvadék ................... ................. 36000 —

10. Alapítási és szervezési költségek ..................................... 1 73300 66

. 1645418 88

korona till?
1. Kibocsátott elsőbbségi részvények.................... --- — 1000000
2. Fel nem vett osztalékok — .................................. . — 3950
3. Tűzbiztosítás! díjtartalék a viszontbiztosítók dljtartale-

kával tartalékával és minden megterhelés nélkül 370455 24
Jégbiztositási díjtartalék.......... - ...................................... 26043 97

4. Függőben levő károk:
a) tíízbiztositási ágazatban ............................................... 100177 58
b) jégbiztositási ágazatban....................................................... ; 19064 56
c) baleset biztosítási ágazatban ................................... j 45980 —

5. Óvadékok ................................................................................. 36000 —

6. A folyó üzletév feleslege.................... .............................

:
i1

43747 53

1645418 88

Kiadás: Nyereség- és veszteségszámla. Bevétel:

679.815,

496.408.

1. Jíárfizetmények : (felvételi költségek­
kel együtt)

a) tíízbiztositási ágazatban ............
levonva a viszontbiztosított károk 
és felvételi költségek ....................

b) jégbiztosítás! ágazatban:
múlt évi károk .............................
folyó évi károk ........................... .

levonva viszontbiztosított károk...
2. Függő károk tartaléka:

a) tíízbiztositási ágazatban ... ...
levonva viszontbizt. károk tartaléka

b) jégbiztositási ágazatban ............
c) balesetbiztosítási károk tartaléka

3. Díjtartalékok állása a folyó üzletev végén :
aj tíízbiztositási ágazatban ....................
b) jégbiztositási ágazatban ....................

4. Üzleti költségek:
a) tíízbiztositási jutalékok és a tüz-

üzletet terhelő igazgatási költ­
ségek......................................................

b) jégiizletet terhelő igazgatási költ­
ségek ... .............................................

c) jövedelmi adók ... ....................
cl) bélyegilletékek.....................................
e) igazgatási és felügyelő-bizottsági

járulékok.............................................
f) , szerzési költségek............................
gj posta költségek .............................

levonva a viszontbizt. bevételek

01 kor. 

71 kor.

47.701-91 kor.
146.099-09 kor.
198.801-— kor.
124 184-24 kor.

100.178 58 kor.
80.142-06 kor.

420.008.50 kor.

33.177'
2.091

16-525'

9.000
14.303
27.076

89 kor. 
27 kor. 
29 kor.

— kor. 
85 kor. 
09 kor.

5. Leírások és egyéb kiadások :
a) kétes követelések..............................................................
b) érvénytelenített régi részvények .............................
o) szervezési költség leírása .............................................

‘levonva a régi részvénytőkéből leírások fedezésére 
szolgáló maradványát ..............................................

6. Árfolyam veszteség értékpapírok után....................
7. A folyó üzletóv feleslege......................................................

.! korona fin. korona fill.
I 1. Mult évi díjtartalék áthozatala: -
: a) tíízbiztositási ágazatban .............................................. . 227542 64

b) jégbiztositási ágazatban .......... . ............................. 19053 64
2. Múlt évi kártartalékok :

183406 30 a) tíízbiztositási ágazatban ... ............................. ... 153308 12
b) jégbiztositási ágazatban ................. ............................ 67076 08

3. A viszontbiztosítók folyó évi dijtartaléka ............ ... 296364 19
4 Díjbevétel: ía törlések levonásával)

aj tíízbiztositási ágazatban ............ 926.138-09 kor.
levonva viszontb. dijak ............ 740.910-47 kor. 185227 6269616 7B b) jégbiztositási ágazaiban ............ 367.284 88 kor.
levonva a viszontbiztosítási dijak 312.192-14 kor. 550o2 74

5- Bevételek :
20035 52 a) kötvény illetékek...................................................... 68405 36
19064 56 b) kamat bevételek ............................. ... ..................... 27209 09
45980 —

370455 24
19053 64

522282 95
328235 48
194047 47

101096
5S400 —
84032 68

188200 14
125328 54

8543 92
43747 53

10992<9 48 1099279 48
i 1

Budapest, 1899. deezember 31-én. _ . .
Nemeth István, főkönyvelő.

A „Hazai általános biztositó részvénytársaság“ igazgatósága.
i Kössuth Ferencz, elnök. _ ,.„ , _ ' , Tóth Fal, vezérigazgató.

Gróf Benyovszky Sándor, Gomperz Emil, Freund Dezső, Foil Imre.

,fe.ntl zárszámadást megvizsgálván, azt a törvényben és az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és annak 
egyes tételeit a fo- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk. 11 aeszuuneK, es

Budapest, 1900. év május hó 28-án.

A felügyelő-bizottság.
Dr. Unger Bernát, JDr. Fekár Imre.

M egbizható tisztességes üzletszerzők fix fizetéssel és jutalék mellett alkalmaztatnak, megfelelő működés esetén illandósittatnak. Ajánlatok
a miskolezi főügynökséghez küldendők.

Hoitsy Fái, elnök.

Nyomatott Szelényl és Társa könyvnyomdájában Miskolczon.


